
CHEMISTRY

BOOKS - MITTAL CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक बलगतिकी

आंकिक उदाहरण

1. निम्नलिखित अभिक्रिया




में  की प्रारम्भिक सान्द्रता का मान 0-30 mol  है। 10

Cl2 + 2I − → I2 + 2Cl−

I − L− 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qo9hxOczdB62


मिनट के  पश्चात्  की सान्द्रता 0.25 mol  रह जाती

है। इस अभिक्रिया के  लिये के  विलुप्त होने की दर एवं  के

बनने की दर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

I − L− 1

I − I2

2. एक अभिक्रिया के  लिये सक्रियण ऊर्जा का मान शन्य है यदि

280K पर दर स्थिरांक का मान  हो तो 300

K पर दर स्थिरांक के  मान की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 106s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qo9hxOczdB62
https://dl.doubtnut.com/l/_MmjP0AIoNZUh


3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  दर स्थिरांक का मान

 है। अभिक्रिया के   आयुकाल ( ) की

गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5.00 × 10− 14s− 1 3

4
t 3

4

4. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया को 50% पूर्ण होने में 50

मिनट लगते हैं। 80% प्रतिशत पूर्ण होने में कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eFtnOluKBJit
https://dl.doubtnut.com/l/_3U90nEOUpLAW


5. निम्न में अभिक्रिया कोटियाँ दर्शाइए

(i) वेग= 


(ii) वेग =

वीडियो उत्तर देखें

k[A]½ [B]
3

2

k[A] [B] − 1
3

2

6. प्लेटिनम की सतह पर अमोनिया के  अपघटन से हाइड्रो जन

एवं नाइट्रो जन गैसें प्राप्त होती हैं। शून्य कोटि की इस अभिक्रिया

का वेग स्थिरांक  है तब एवं  के

बनने का वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5x10− 4ms− 1 N2 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_JdWe72qqKbzp
https://dl.doubtnut.com/l/_EiI1ho3b3YGI


7.  के  स्थिर आयतन पर तापीय विघटन से निम्नलिखित

आँकड़े प्राप्त हुए-




इस प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

2N2O5 ( g ) → 2N2O2 ( g )

8. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया 10 मिनट में 20% पूर्ण हो नाती

है, तो 75% पूर्ण होने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gbVza3j1yOda
https://dl.doubtnut.com/l/_JHcr4duPJ3oR


9. स्पष्ट कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया में 99.9% 

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगा समय अर्द्ध आयु ( ) का 10 गुना

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

t½

10. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग नियतांक 60  है।

आरम्भिक सान्द्रता का  भाग अपघटित होने में कितना

समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_JHcr4duPJ3oR
https://dl.doubtnut.com/l/_2Lv1sSgAOCCB
https://dl.doubtnut.com/l/_RTSjjCAlCafs
https://dl.doubtnut.com/l/_WpK474p5a30m


11.  के  रे डियोऐक्टिव क्षय की अर्द्ध आयु 5730 वर्ष है। क्षय या

विघटन स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14

C

12. 318 K पर  का विलयन में विघटन का अध्ययन

किया गया, जिससे निम्न आँकड़े प्राप्त हुए-

अभिक्रिया की कोटि क्या है? वेग नियतांक एवं अर्द्ध आयु ज्ञात

कीजिए। 

उत्तर देखें

N2O4 CI4

https://dl.doubtnut.com/l/_WpK474p5a30m
https://dl.doubtnut.com/l/_mgQdL8hsWs8C


13. 600 K ताप पर ऐथिल आयोडाइड का निम्न अभिक्रिया द्वारा

अपघटन होता है, जिसका वेग स्थिरांक 600 K पर

 है। इस अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा

209  है। 700 K ताप पर इस अभिक्रिया के  वेग

स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.60 × 10− 5s− 1

kJ /mol

14. अभिक्रिया  में 673K पर वेग स्थिरांक 

 हैं तथा 773K पर इसका मान 

 हो जाता है।   इस अभिक्रिया

H2 + I2 → 2HI

2.34 × 10− 3molL− 1

7.50xX10− 2molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eLBgh9FQ7Rl9
https://dl.doubtnut.com/l/_BQbTwXZHg9Fp


की सर्कि यन ऊर्जा ज्ञात   कीजिए। (

)

वीडियो उत्तर देखें

log 32.05s − 1.506, R = 8.314Jmol− 1

15. 573 K तथा 673 K ताप पर  तथा  के  संयोग से

HCI बनने के  लिये विशिष्ट वेग स्थिरांक क्रमशः

 तथा 

 हैं तो अभिक्रिया की सक्रियण

ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2 Cl2

1.5 × 10− 3molL− 1s− 1

6.5 × 10− 2molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BQbTwXZHg9Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_qAL0zAikrY9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_nEiNUUjU3FkK


16. किसी अभिक्रिया के  लिए आर्हेनियस समीकरण में A तथा

, के  मान क्रमश:  तथा  हैं।

यदि अभिक्रिया प्रथम कोटि की है तो किस ताप पर इसकी अर्द्ध-

आयु 5 min होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Ea 2 × 10s− 1 95.5kJmoI − 1

17. किसी अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा उत्प्रेरक की

अनुपस्थिति में 70.5 kJ mol तथा उत्प्रेरक की उपस्थिति में

50.5 kJ/mol है। उत्प्रेरक की उपस्थिति में अभिक्रिया का वेग

कितने गुना बढ़ जायेगा यदि अभिक्रिया  पर होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_nEiNUUjU3FkK
https://dl.doubtnut.com/l/_imWvXzk4jR95


18. .  पर किसी अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 

 तथा  है।

आर्हेनियस पैरामीटर A तथा  की गणना कीजए।

उत्तर देखें

50∘C

1.5 × 107s− 1 100∘C“ प र ”4.5 × 107s− 1

Ea

19. . एक आभाक्रया के  लिए सक्रियण ऊर्जा का मान शून्य है।

यदि 280 K पर दर स्थिरांक का मान `1.6 x 10^(6) s^(-1) हो

तो 300 K पर दर स्थिरांक के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DhJ3b4Q9aexl
https://dl.doubtnut.com/l/_FvkqkbgtHXsg


20. दो अभिक्रियाएँ  (i)  उत्पाद (ii)  उत्पाद, प्रथम

कोटि के  अनुसार होती हैं। जब तापमान 300 K से 310 K तक

बढ़ाया जाता है तो अभिक्रिया (i) का वेग दोगुना हो जाता है।

इस अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु 310K पर 30 मिनट है। इसी ताप

पर B का विघटन A की तुलना में दोगुना होता है। यदि

अभिक्रिया (ii) की सक्रियण ऊर्जा अभिक्रिया (i) से आधी है, तो

अभिक्रिया (ii) का 300 K पर वेग नियतांक क्या होगा?

उत्तर देखें

A → B →

21. किसी अभिक्रिया के  प्रथम कोटि अपघटन के  लिए वेग

स्थिरांक निम्न समीकरण द्वारा निर्धारित होता है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_bKnNjwJIJJu3
https://dl.doubtnut.com/l/_wP0cW2oH6fjp





Q इस अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा क्या है ?

उत्तर देखें

lnk(s− 1) = 14.34–
1.25 × 104K

T

22. किसी अभिक्रिया के  प्रथम कोटि अपघटन के  लिए वेग

स्थिरांक निम्न समीकरण द्वारा निर्धारित होता है- 




500 K पर वेग स्थिरांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

lnk(s− 1) = 14.34–
1.25 × 104

T

https://dl.doubtnut.com/l/_wP0cW2oH6fjp
https://dl.doubtnut.com/l/_AoxPKnHHpBnd


23. किसी अभिक्रिया के  प्रथम कोटि अपघटन के  लिए वेग

स्थिरांक निम्न समीकरण द्वारा निर्धारित होता है- 




Qकिस ताप पर इसका अर्द्ध-आयु काल 256
मिनट होगा?

उत्तर देखें

lnk(s− 1) = 14.34–
1.25 × 104K

T

24. एक अभिक्रिया के  लिये, दर दी जाती है|


दर = 


Q
(i) यदि B की सान्द्रता दुगुनी कर दी जाये, तो अभिक्रिया की

दर कै से प्रभावित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

A + B → P

k[A][B]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_fNKqX5K3syv8
https://dl.doubtnut.com/l/_O0HIRbf2ue4q


25. यदि A अधिक मात्रा में हो तो अभिक्रिया की कु ल दर क्या

होगी।

उत्तर देखें

26. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 50% पूर्ण होने में 30 मिनट

लेती है। इस अभिक्रिया का 90% पूर्ण होने में जो समय लगता

है, उसका परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O0HIRbf2ue4q
https://dl.doubtnut.com/l/_KSfNxjv704ls
https://dl.doubtnut.com/l/_l2e6KpVc8O23
https://dl.doubtnut.com/l/_ytJay2EiovrD


27. अभिक्रिया  में 15 सेकण्ड

में B की सान्द्रता  बढ़ जाती है। के  विलुप्त

होने की दर एवं B के  बनने की दर ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2A ( g ) ⇔ 4B ( g ) + Co ( g )

2 × 103molL− 1

28. अभिक्रिया ,A में प्रथम

कोटि, B में द्वितीय कोटि तथा C में शून्य कोटि प्रदर्शित करती है।

ज्ञात कीजिए

Qअभिक्रिया का वेग नियम . .

वीडियो उत्तर देखें

2A + B + C → D + 2E

https://dl.doubtnut.com/l/_ytJay2EiovrD
https://dl.doubtnut.com/l/_pRafOeGLJhrU
https://dl.doubtnut.com/l/_eWylcxgdtueC


29. अभिक्रिया ,A में प्रथम

कोटि, B में द्वितीय कोटि तथा C में शून्य कोटि प्रदर्शित करती है।

ज्ञात कीजिए

QA, B तथा c का सान्द्रण दोगुना करने पर अभिक्रिया का वेग

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2A + B + C → D + 2E

30. 


उपर्युक्त अभिक्रिया के  लिए N2O5(g) के  विघटन की दर

 है। अत: NO_(2), तथा

O_(2), के  बनने की दर एवं अभिक्रिया का वेग ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

N2O5 → 2NO2 + O2
1

2

5.65 × 10− 5molL−Ls− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eWylcxgdtueC
https://dl.doubtnut.com/l/_QJRft9B80E1S


31. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया को 50% पूर्ण होने में 70

मिनट लगते हैं। 80% प्रतिशत पूर्ण होने में कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 30 मिनट में 25% पूर्ण हो

जाती है। 

दर स्थिरांक की गणना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJRft9B80E1S
https://dl.doubtnut.com/l/_Pt6MpbbhKnL7
https://dl.doubtnut.com/l/_GvZfxEhE8X19


33. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 30 मिनट में 25% पूर्ण हो

जाती है। 

Qअर्द्ध-आयुकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया 30 मिनट में 25% पूर्ण हो

जाती है। 

Q75% पूर्ण होने के  समय की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbst2QDQCWgk
https://dl.doubtnut.com/l/_5BVcRGGoO6l2


35. . एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में विशिष्ट अभिक्रिया वेग

का मान है। 5g अभिकारक को 2.5 g में

परिवर्तित होने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

4.2 × 10− 2s− 1

36. अभिक्रिया,

 


के  लिये निम्न आँकड़े प्राप्त किये गये हैं

बताइये 

2NO ( g ) + Br2 ( g ) → 2NOBr ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_y44rEkjth7kn
https://dl.doubtnut.com/l/_4B9D5lmnwvWY


Q(1)	NO तथा  के  सापेक्ष कोटि। 


वीडियो उत्तर देखें

Br2

37. अभिक्रिया,

 


के  लिये निम्न आँकड़े प्राप्त किये गये हैं

बताइये 

Q(2)	वेग नियमा 

उत्तर देखें

2NO ( g ) + Br2 ( g ) → 2NOBr ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_4B9D5lmnwvWY
https://dl.doubtnut.com/l/_NWRQ8k4ZD1Vc


38. अभिक्रिया,

 


के  लिये निम्न आँकड़े प्राप्त किये गये हैं

बताइये 

Qवेग स्थिरांक का मान।

वीडियो उत्तर देखें

2NO ( g ) + Br2 ( g ) → 2NOBr ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_NWRQ8k4ZD1Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_gFkSzbDQvR9e


39. में प्रथम कोटि की अभिक्रिया द्वारा एक पदार्थ की मात्रा

एक-तिहाई रह जाती है। कितने समय में इसकी प्रारम्भिक मात्रा

का नवां भाग रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

100s

40. किसी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए सिद्ध कीजिये 

(a) अभिक्रिया के  99.9% पूर्ण होने के  लिए लगा समय अर्ध-

आयु का 10 गुना होता है 

(b) अभिक्रिया के  99.9% पूर्ण होने के  लिए लगा समय 90%

पूर्ण होने के  समय का तीन गुना होता है 

(c) अभिक्रिया के  99% पूर्ण होने के  लिए लगा समय 90% पूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_koVJSa43ZHgu
https://dl.doubtnut.com/l/_0lTXPDEHnHVr


होने के  समय का दोगुना होता है 

(d)  पूर्ण करने में लगा समय अर्ध-आयु काल का दोगुना

होता है

वीडियो उत्तर देखें

3/4

41. किसी अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए A तथा B

की विभिन्न सान्द्रताओं पर अभिक्रिया वेग के  निम्नलिखित मान

प्राप्त हुए-

अभिक्रिया का वेग नियम, अभिक्रिया की कोटि, वेग स्थिरांक, ।

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_0lTXPDEHnHVr
https://dl.doubtnut.com/l/_PooDTWm4Jl7G


वेग स्थिरांक का मात्रक एवं अर्द्ध-आयुकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. अभिक्रिया का प्रारम्भिक वेग क्या होगा यदि इसका वेग

स्थिरांक  है तथा अभिकारक की सान्द्रता 

 है। 100 min में कितना अभिकारक उत्पादों

में परिवर्तित हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10− 3
− 1

min

0.2moldm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_PooDTWm4Jl7G
https://dl.doubtnut.com/l/_D4gdeHvqamMa


43.  के  रे डियोऐक्टिव क्षय के  लिए अर्द्ध आयु 5730 वर्ष है।

एक पुरातत्व नमूने, जो कि लकड़ी का है, में जीवित वृक्ष में पाया

जाने वाला  के वल 60% है। नमूने की आयु क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

C 14

C 14

44. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए तीन-चौथाई

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने वाला समय तथा आधी अभिक्रिया

के  पूर्ण होने में लगे समय में अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zblzacpdTxsv
https://dl.doubtnut.com/l/_mjAWBnJbJaZg


45. . एक बन्द पात्र में अभिक्रिया होती है।

'A'
 के  विलुप्त होने की दर 

है।  एवं  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3A → 2B + C

, 0.01molL− 1S − 1
−d(A)

dt

d
B

dt
[d ]

C

dt

46. निम्न अभिक्रिया के  लिये प्रत्येक अभिकारक के  सापेक्ष कोटि

तथा सम्पूर्ण अभिक्रिया की कोटि की गणना कीजिए।

k[H_(2)][NO]^(2)`

वेग स्थिरांक की इकाई की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2H2 ( g ) + 2NO ( g ) → 2H2O ( g ) + N2 ( g ) व े ग =

https://dl.doubtnut.com/l/_P0OikgSUO0pq
https://dl.doubtnut.com/l/_dPjaFteUNNn5


47. अभिक्रिया  में  की

सान्द्रता को दोगुना कर देने पर अभिक्रिया वेग दोगुना हो जाता

है तथा NO एवं , दोनों की सान्द्रताओं को दोगुना कर देने

पर आठ गुना हो जाता है। अभिक्रिया की कोटि निर्धारित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2NO + Cl → 2NOCI CI2

Cl2

48. अभिक्रिया  का

अध्ययन किया गया एवं निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए

अभिक्रिया के  लिये,

2N2O5 ( g ) → 2NO2 ( g ) + O2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_dPjaFteUNNn5
https://dl.doubtnut.com/l/_xM2zEbBdnenc
https://dl.doubtnut.com/l/_hjhNB4FbpDt9


Q कोटि 

वीडियो उत्तर देखें

49. अभिक्रिया  का

अध्ययन किया गया एवं निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए

अभिक्रिया के  लिये,

Qवेग नियम 

2N2O5 ( g ) → 2NO2 ( g ) + O2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_hjhNB4FbpDt9
https://dl.doubtnut.com/l/_L19v1RM1kFCo


वीडियो उत्तर देखें

50. अभिक्रिया  का

अध्ययन किया गया एवं निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए

अभिक्रिया के  लिये,

Q वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 ( g ) → 2NO2 ( g ) + O2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_L19v1RM1kFCo
https://dl.doubtnut.com/l/_J6cfoO3QVjaF


51. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए दो-तिहाई आयुकल

 ज्ञात कीजिए। दिया है। 

सेकण्ड।

वीडियो उत्तर देखें

(t2 / 3) k = 5.48 × 10− 14

52. 320 K पर , के  , विलयन में वियोजित होने पर

निम्नलिखित आँकड़े प्राप्त हुए। 

इन आँकड़ों से सिद्ध कीजिए कि यह अभिक्रिया प्रथम कोटि की

है। दर स्थिरांक की भी गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O5 CI4

https://dl.doubtnut.com/l/_MZYy7LnIMAbh
https://dl.doubtnut.com/l/_vnZpYGzqoQU7


53. (a) जलीय विलयन में मेथिल ऐसीटेट के  जल-अपघटन से

निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुये।

जल की सान्द्रता स्थिर रखते हुये प्रदर्शित कीजिये कि यह एक

छद्म (स्यूडो) प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। 

उत्तर देखें

54. समयांतराल 10 से 20 सेके ण्ड के  बीच अभिक्रिया की

औसत दर परिकलित कीजिये। (दिया गया है : log 2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_vnZpYGzqoQU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Zx0Rglr5KgA3
https://dl.doubtnut.com/l/_MHaT7P24ipOJ


0.`3010, log 4=0.6021) 

उत्तर देखें

55. अभिक्रिया  के  लिये निम्न

आँकड़े प्राप्त हुए | 

इन आँकड़ों से A एवं B के  सन्दर्भ में अभिक्रिया की कोटि तथा

सम्पूर्ण अभिक्रिया की कोटि का निर्धारण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(A + B) → उ त ् प ा द

https://dl.doubtnut.com/l/_MHaT7P24ipOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_p6JTRQRrmLyz


56. फॉस्फीन की अपघटन अभिक्रिया,




का वेग नियम इस प्रकार है

वेग = 


यदि 300 K ताप पर वेग स्थिरांक  तथा

सक्रियण ऊर्जा  हो तो 310 K ताप पर

वेग नियतांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4PH3 ( g ) → P4 ( g ) + 6H2 ( g )

k[PH3]

6.0x10− 4S − 1

3.05x105Jmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p6JTRQRrmLyz
https://dl.doubtnut.com/l/_KXhqoSa5NGqW


57. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 0.0051 min-1

है। यदि अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता 0.10M हो तो 3 घण्टे

के  बाद अभिकारक की कितनी सान्द्रता बचेगी?

वीडियो उत्तर देखें

58.  का रे डियोऐक्टिव विघटन के  द्वारा 

 में परिवर्तन होता है। यूरे नियम अयस्क के  एक

नमूने का अध्ययन किया गया और यह पाया गया कि यूरे नियम

अयस्क में 1g  तथा 1g  उपस्थित थे।

यदि यूरे नियम की अर्द्ध-आयु  वर्ष है तो लिये गये 

 नमूने की उम्र बताएँ ।

_ (92)238
U

_ (92)206
Pb

_ (238)U _ (206)Pb

4.5 × 109

^ (238)U

https://dl.doubtnut.com/l/_VQPfT3tmvEpc
https://dl.doubtnut.com/l/_ee9SxyEN5iXK


उत्तर देखें

59. एक निश्चित अभिक्रिया 20 मिनट में 50% 300 K ताप पर

पूर्ण होती है। जबकि यही अभिक्रिया 350 K ताप पर 50%5

मिनट पूर्ण में होती है। यदि अभिक्रिया प्रथम कोटि की है तो

इसकी सक्रियण ऊर्जा की गणना करें। दिया गया है-

(R=8.314JK-mol')
log4=0.602

वीडियो उत्तर देखें

60. एक रसायनिक अभिक्रिया

इस अभिक्रिया के  सम्बन्ध में अग्रA + 2B → 2C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_ee9SxyEN5iXK
https://dl.doubtnut.com/l/_VnwUWYmKhvKx
https://dl.doubtnut.com/l/_DAo78fz09seB


आँकड़े प्राप्त हुए 

अभिक्रिया के  लिये,

Aतथा Bके  सापेक्ष कोटि का निर्धारण करें। 

वीडियो उत्तर देखें

61. एक रसायनिक अभिक्रिया

इस अभिक्रिया के  सम्बन्ध में अग्र

आँकड़े प्राप्त हुए 

अभिक्रिया के  लिये,

A + 2B → 2C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_DAo78fz09seB
https://dl.doubtnut.com/l/_ncvGWsar6qWR


Qदर नियम लिखें। 

वीडियो उत्तर देखें

62. एक रसायनिक अभिक्रिया

इस अभिक्रिया के  सम्बन्ध में अग्र

आँकड़े प्राप्त हुए 

अभिक्रिया के  लिये,

A + 2B → 2C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_ncvGWsar6qWR
https://dl.doubtnut.com/l/_LBbVRsj3JPq5


Qदर स्थिरांक '' का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

63. जब कभी हवा में उच्च ताप पर कोई ईंधन जलता है तो

अभिक्रिया , वायु प्रदूषण

बढ़ाती है। इसके  लिए 1500 K पर साम्य स्थिरांक k=

है। मान लीजिए कोई अभिक्रिया होने के  पहले प्रतिदर्श में [ ]

=  और है। मिश्रण को

N2 ( g ) + O2 ( g ) → 2NO ( g )

1.0x105

N2

0.80molL− 1 [02] = 0.20molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LBbVRsj3JPq5
https://dl.doubtnut.com/l/_UpmJw0emczTH


1500 K तक तापित करने के  बाद अभिकारकों और उत्पाद के

साम्य सान्द्रण परिकलित कीजिए।

उत्तर देखें

64. अभिक्रिया के  लिए वेग नियम r=k

से दिया जाता है। इस अभिक्रिया की कोटि

(order) क्या होगी?

(b) एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग नियतांक k =

 से दिया जाता है। इस अभिक्रिया की अर्द्ध-

आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A + B → P

[A]1 / 2[B]2

5.5x10− 14s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UpmJw0emczTH
https://dl.doubtnut.com/l/_CGwNT7ipPuIm


अभ्यास 4 1

65. ताप में 293 6 से 313 K तक वृद्धि करने पर किसी

अभिक्रिया का वेग चार गुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के  लिए

सक्रियण ऊर्जा की गणना यह मानते हुए कीजिए कि इसका

मान ताप के  साथ परिवर्तित नहीं होता।
 [R = 8-314 JK-1

मोल-1, log 4 = 0-6020]

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया के  वेग पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CMwOhUI96IX0
https://dl.doubtnut.com/l/_pwoLX0DUuZaY


2. अभिक्रिया के  वेग पर दाब का क्या प्रभाव पड़ता | | है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी अभिक्रिया  के  वेग को व्यक्त करने

के  लिए सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

aA → bB + C

https://dl.doubtnut.com/l/_pwoLX0DUuZaY
https://dl.doubtnut.com/l/_oHgWYtS5XI7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_a6bPaA6x0Yn3


4. अभिक्रिया की औसत दर का मान कब उसकी तात्कालिक

अभिक्रिया दर के  बराबर हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया का वेग किन कारकों पर निर्भर करता है? नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया  के

लिए अभिक्रिया की दर Y2 के  अपघटन की दर के  रूप में

X2 ( g ) + 2Y2 ( g ) → 2XY2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_OiHFbZUMVF1B
https://dl.doubtnut.com/l/_UPPpO9wTJSVa
https://dl.doubtnut.com/l/_TjqXDn7RLeqO


लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया के  वेग पर सान्द्रण का प्रभाव लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया के  वेग से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TjqXDn7RLeqO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdPO4HJEXcHI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ykwq3kN5kB8X


अभ्यास 4 2

9.  अभिक्रिया के  लिये  के

बनने | की दर के  सन्दर्भ में वेग समीकरण दें। .

वीडियो उत्तर देखें

X2  + 2Y2 → 2XY2 XY2

10. प्रारम्भिक वेग से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JXnzt6ZgB4eG
https://dl.doubtnut.com/l/_sQZWB0HmxOr7


1. तीन से अधिक आण्विकता रखने वाली अभिक्रियाएँ  कम

होती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. वेग स्थिरांक का मात्रक, अभिक्रिया की कोटि पर निर्भर क्यों

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. शून्य कोटि अभिक्रिया के  वेग नियतांक का मात्रक है :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ta0kl8hdUAU
https://dl.doubtnut.com/l/_1fs0qg76L0M8
https://dl.doubtnut.com/l/_PssWOv866DEp


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक का मात्रका क्या है

?

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया  शून्य कोटि की है। इसके  वेग|

समीकरण को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

X → Y

https://dl.doubtnut.com/l/_PssWOv866DEp
https://dl.doubtnut.com/l/_d65qaRIF4hGH
https://dl.doubtnut.com/l/_kHhNbPYaonZF


6. किसी अभिक्रिया का वेग समीकरण निम्न है

वेग =  | इसकी अभिक्रिया की कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

k[A]2[B]

7. वेग समीकरण निम्न है-

वेग =  तो इसमें वेग तथा वेग स्थिरांक की इकाई

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

k[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_wfC8vsHBNq1j
https://dl.doubtnut.com/l/_4ej5DU5BFy4A


8. यदि अभिक्रिया के  लिए वेग नियम निम्न प्रकार है

वेग =  तो अभिक्रिया की कोटि A तथा B के  सापेक्ष

एवं सम्पूर्ण अभिक्रिया के  लिए ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

k[A][B]2

9. आयनिक अभिक्रियाएँ  तात्कालिक रूप से पूर्ण हो जाती| हैं,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5weII511HXv0
https://dl.doubtnut.com/l/_WNDaZZzn9P2a


10. माना कि तीन प्रथम, द्वितीय तथा तृतीय कोटि की

अभिक्रियाओं के  लिए वेग स्थिरांक का मान समान है। ज्ञात

कीजिए 'कब और किन दशाओं में कौन-सी अभिक्रिया तेज होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक अभिक्रिया जिसकी कोटि शून्य है। क्या इसकी

आण्विकता भी शून्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e6Q0rPMjQNrY
https://dl.doubtnut.com/l/_RaUL8QPwNQYo


अभ्यास 4 3

12. यदि वेग स्थिरांक की इकाई, अभिक्रिया के  वेग के  समान है

तो अभिक्रिया की कोटि क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या कोई अभिक्रिया ऐसी है, जिसके  लिए अभिक्रिया का

वेग समय के  साथ नहीं घटता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNjLmLa5HBwe
https://dl.doubtnut.com/l/_bvPAeZ979tgu
https://dl.doubtnut.com/l/_55kjT9XuZtCu


1. बोल्ट्जमैन स्थिरांक किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. दो अभिक्रियाओं की सक्रियण ऊर्जा के  मान बराबर हैं।

समान ताप पर दोनों अभिक्रियाएँ  कराने पर क्या उनके  वेग

बराबर होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकारकों के  बीच होने वाली सभी टक्करें उत्पाद नहीं|

बनार्ती, क्यों ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_55kjT9XuZtCu
https://dl.doubtnut.com/l/_dQvemMkmmKLj
https://dl.doubtnut.com/l/_gC0j3dLaFrqo


वीडियो उत्तर देखें

4. ई भी स्वतः अभिक्रिया आवश्यक रूप से तीव्र अभिक्रिया नहीं

होती है, क्यों ?

उत्तर देखें

5. किसी अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया की देहली ऊर्जा से क्या अभिप्राय हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gC0j3dLaFrqo
https://dl.doubtnut.com/l/_eILHB0MglSxy
https://dl.doubtnut.com/l/_C1lBvMbFtF79
https://dl.doubtnut.com/l/_rcqjhq6XejRF


वीडियो उत्तर देखें

7. ताप में थोड़ी-सी ही वृद्धि, अभिक्रिया का वेग तीव्रता से बढ़ा

देती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकारकों के  बीच होने वाली टक्करें, जो उत्पाद बनाती हैं,

क्या कहलाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rcqjhq6XejRF
https://dl.doubtnut.com/l/_A8LsX45vb8m6
https://dl.doubtnut.com/l/_jPI4S7OIMmvl
https://dl.doubtnut.com/l/_bBMsGnlozu85


9. प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्ध आयुकाल 10 sec है, तो

इसके  वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया में उत्प्रेरक का क्या योगदान होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. सक्रियण ऊर्जा का मान ऊष्माशोषी अभिक्रियाओं में| अधिक

होता है अथवा ऊष्माक्षेपी अभिक्रियाओं में ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bBMsGnlozu85
https://dl.doubtnut.com/l/_IJpO19VtdyAi
https://dl.doubtnut.com/l/_Vm73r5OHodIN


12. क्या उत्प्रेरक अभिक्रिया का क्रिया पद बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि किसी अभिक्रिया की संक्रियण ऊर्जा का मान | शून्य है

तो उस अभिक्रिया के  वेग पर ताप का क्या प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. (i) उत्प्रेरक के  प्रयोग, (ii) ताप में वृद्धि का सक्रियण ऊर्जा

पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Vm73r5OHodIN
https://dl.doubtnut.com/l/_RpoKuxQycC8P
https://dl.doubtnut.com/l/_R3dAVzUwb2ES
https://dl.doubtnut.com/l/_AiNWbFmwfVRh


वीडियो उत्तर देखें

15. किसी प्रकाश रासायनिक अभिक्रिया में सक्रियण ऊर्जा का

स्रोत क्या होता है ? .

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि तथा - के  मध्य ग्राफ खींचने पर ढाल =-5-3 | 1x103 हो

तो सक्रियण ऊर्जा की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AiNWbFmwfVRh
https://dl.doubtnut.com/l/_oHljojIlDz8q
https://dl.doubtnut.com/l/_7v6t5oyVozod


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. शून्य कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

molL− 1s− 1

Lmol− 1s− 1

s− 1

mol2L2 − s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MpxNt3GYXbIF
https://dl.doubtnut.com/l/_5uenpsXGpQNi


2. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्ध आयु 69.3 s है, तो

इसका वेग स्थिरांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 2s1

10− 4s− 1

10s− 1

102s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5uenpsXGpQNi


3. एक अभिक्रिया का वेग नियतांक 7.239 x 10+5 है, तो

अभिक्रिया की कोटि होगी-

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDLiUO713tLh


4. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए कौन-सा कथन सत्य है?

A. अभिक्रिया का वेग अभिकारकों की सान्द्रता की शून्य

घात के  अनुक्रमानुपाती है।

B. वेग नियतांक की इकाई sहोती है।

C. अभिक्रिया की अर्द्ध आयु अभिकारकों की आरम्भिक

सान्द्रता पर निर्भर नहीं करती।

D. सीधे तौर पर कु छ भी नहीं कहा जा सकता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ygSbKe2gakJW


5. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए Log k एवं  में ग्राफ

खींचते हैं, तो एक सरल रेखा प्राप्त होती है। प्राप्त रेखा की

प्रवणता (ढाल) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/T

−
Ea

2.303

Ea

2.303R

2.303

EaR

−
Ea

R

https://dl.doubtnut.com/l/_2P1aEcaR96am
https://dl.doubtnut.com/l/_qNe1VIkcb86s


6. ताप में थोड़ी वृद्धि करने से अभिक्रिया का वेग तीव्रता से

बढ़ता है, क्योंकि-

A. सक्रियता अभिकारकों की संख्या में वृद्धि हो जाती है।

B. संघट्टों की संख्या बढ़ जाती है।

C. मुक्त पथ की लम्बाई बढ़ जाती है।

D. अभिक्रिया ऊष्मा बढ़ जाती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qNe1VIkcb86s


7. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कौन-सा सम्बन्ध

सही

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T3 / 4 = 2T1 / 2

T3 / 4 = 1.5T1 / 2

T3 / 4 = 0.25T1 / 2

T = T1 / 23

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8tV0V2W9QJaD


8. आहेनियस समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K = − A−Ea /RT

K = Ae−Ea /RT

K = AeEa /RT

K = e−Ea /RT

https://dl.doubtnut.com/l/_O5TbuQjsHK9x


9. प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्ध आयु 480 s हो, तो वेग

स्थिरांक

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.44 × 10− 3s− 1

1.44s− 1

0.72 × 10− 3s− 1

2.88 × 10− 3s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cX05sYrXutec


10. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  90% पूर्ण होने में लगभग समय

होगा

A. अर्द्ध आयु का 1.1 गुना

B. अर्द्ध आयु का 3.3 गुना

C. अर्द्ध आयु का 3.3 गुना

D. अर्द्ध आयु 4.4 गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_swmrm47WwoBZ


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. एक अभिक्रिया A+Bto उत्पाद, के  लिए वेग नियम

 से दिया गया है। अभिक्रिया की कोटि

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

r = k[A]1 / 2[B]2

2. अणु x का Y में रूपान्तरण द्वितीय कोटि की बलगतिकी के

अनुरूप होता है। यदि x की सान्द्रता तीन गुनी कर दी जाये तो Y

के  निर्माण होने के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NDbpOyclfQY8
https://dl.doubtnut.com/l/_UpGlMgkgTa45


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

1. , अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की सान्द्रता 0.03

M से 25 मिनट में परिवर्तित होकर 0.02 M हो जाती है।

औसत वेग की गणना सेकण्ड तथा मिनट दोनों इकाइयों में

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R → P

2.  उत्पाद, अभिक्रिया में A की सान्द्रता 10 min में

0.5 molL-I से घटकर 0.4mol रह जाती है। इस समय

2A →

L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UpGlMgkgTa45
https://dl.doubtnut.com/l/_3emXu46jdFgP
https://dl.doubtnut.com/l/_z3yFbkycOncY


अन्तराल के  लिए अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक

 है। इस अभिक्रिया में अभिकारक की

5g मात्रा को घटकर 3g होने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.15 × 10− 3
− 1

min

4. `So_(2) Cl_(2) को अपनी प्रारम्भिक मात्रा से आधी मात्रा में

वियोजित होने में 60 min का समय लगता है। यदि अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_z3yFbkycOncY
https://dl.doubtnut.com/l/_AaSp0cPaj6kY
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn7Wqt6KC08F


प्रथम कोटि की हो तो वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. ताप का वेग स्थिरांक पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. परम ताप 298K में 10 K की वृद्धि होने पर रासायनिक

अभिक्रिया का वेग दोगुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के  लिए

 की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_Kn7Wqt6KC08F
https://dl.doubtnut.com/l/_BAnU70TxWtSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jgpRFY9r7uDw


7. 581K ताप पर अभिक्रिया 

के  लिये सक्रियण ऊर्जा का मान  है। अणुओं

के  उस अंश की गणना कीजिए जिसकी ऊर्जा सक्रियण ऊर्जा के

बराबर अथवा इससे अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

2HI(g) → H2 ( g ) + I2 ( g )

209.5kJmol− 1

8. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजकों से इनकी

अभिक्रिया की कोटि तथा वेग स्थिरांकों की इकाइयाँ ज्ञात

कीजिए

Q (i) , वेग = 3NO(g) → N2O(g) + NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_jgpRFY9r7uDw
https://dl.doubtnut.com/l/_2jh2Xxtxhv9f
https://dl.doubtnut.com/l/_scR3aKB1wYkG





(ii) 

वेग = 


(iii) , वेग = 




(iv) , g=

k[C_(2)H_(5)Cl]`

उत्तर देखें

k[NO]2

H2O2(aq) + 3I − (aq) + 2H + →  2H2O(l) + I 3 −

k[H2O2][I − 1]

CH3CHO(g) → CH4(g) + CO(g)

k[CH3CHO]3 / 2

C2H5Cl(g) → C2H4(g) + HCl(g)

9. अभिक्रिया  के  लिए वेग 

, यहाँ k का मान 

2A + B → A2B

= k[A][B]2

https://dl.doubtnut.com/l/_scR3aKB1wYkG
https://dl.doubtnut.com/l/_x1wBsuLDCXwm


 है। प्रारम्भिक वेग की. गणना

कीजिए, जब  एवं 

 हो तथा अभिक्रिया वेग की गणना

कीजिए, जब  घटकर 

रह जाये।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 6mol− 2L2s− 1

[A] = 0.1molL− 1

∣∣B] = 0.2molL− 1

[A] = 0.1molL− 1 0.06molL− 1)

10. प्लेटिनम सतह पर  का अपघटन शून्य कोटि की

अभिक्रिया है। एवं  के  उत्पादन की दर क्या होगी जब का

मान  हो?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2 H2

2.5 × 10− 4molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_x1wBsuLDCXwm
https://dl.doubtnut.com/l/_k5txDaf8pFAG


11. रासायनिक अभिक्रिया के  वेग पर प्रभाव डालने वाले कारकों

का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12.  किसी अभिकारक के  लिए एक अभिक्रिया द्वितीय कोटि की

है। अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा, यदि अभिकारक की

सान्द्रता (1) दोगुनी कर दी जाये (II) आधी कर दी जाये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TyEeiSA5W7d7
https://dl.doubtnut.com/l/_n42cA2ilHrzE


13. जल में ऐस्टर के  छम प्रथम कोटि के  जल-अपघटन के

अनलिखित आँकड़े प्राप्त हुएI

(i) 30 से 605 समय-अन्तराल में औसत वेग की गणना

कीजिए।

(ii) एस्टर के  जल-अपघटन के  लिए छम प्रथम कोटि अभिक्रिया

वेग स्थिरांक की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

14. A और B के  मध्य अभिक्रिया में A और B की विभिन्न

प्रारम्भिक सान्द्रताओं के  लिए प्रारम्भिक वेग  नीचे दिये गये(r0)

https://dl.doubtnut.com/l/_rsEBtY6zNerj
https://dl.doubtnut.com/l/_2dL6czopsPN2


हैं

A और B के  प्रति अभिक्रिया की कोटि क्या हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

15.    अभिक्रिया की बलगतिकी का

अध्ययन करने पर निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए। अभिक्रिया के

लिए वेग नियम तथा वेग स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

2A + B → C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_2dL6czopsPN2
https://dl.doubtnut.com/l/_v9TgCaC8yX0U


वीडियो उत्तर देखें

16. .A तथा B के  मध्य अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के

प्रति शून्य कोटि की है। अग्रांकित तालिका में रिक्त स्थान भरिए

वीडियो उत्तर देखें

17. नीचे दी गई प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_v9TgCaC8yX0U
https://dl.doubtnut.com/l/_VCCVOBoPE8Fq
https://dl.doubtnut.com/l/_odjhMs3t5l5C


वीडियो उत्तर देखें

200s− 1

18. नीचे दी गई प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

2
− 1

min

19. नीचे दी गई प्रथम कोटि की अभिक्रियाओं के  वेग स्थिरांक से

अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_odjhMs3t5l5C
https://dl.doubtnut.com/l/_FWgptIS4WkBo
https://dl.doubtnut.com/l/_UiT9WyfxItdc


वीडियो उत्तर देखें

4year− 1

20.  के  रे डियोऐक्टिव क्षय की अर्द्ध-आयु 5730 वर्ष

है। एक पुरातत्व कलाकृ ति की लकड़ी में, जीवित वृक्ष की लकड़ी

की तुलना में ^(14)C` की मात्रा है। नमूने की आयु का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

^ (14)C

80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_UiT9WyfxItdc
https://dl.doubtnut.com/l/_JIBRu49RulvK


21. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक )

है। अभिकारक को अपनी प्रारम्भिक सान्द्रता से  वाँ भाग

रह जाने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

60s− 1

1

16

22. नाभिकीय विस्फोट का  वर्ष अर्द्ध-आयु वाला एक

उत्पाद  होता है। यदि कै ल्सियम के  स्थान पर g, 

नवजात शिशु की अस्थियों में अवशोषित हो जाये और

उपापचयन से हास न हो तो इसकी 10 वर्ष एवं 60 वर्ष पश्चात्

कितनी मात्रा रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

28 − 1

(90)Sr 1μ

(90)Sr

https://dl.doubtnut.com/l/_koSxqc2IU3sU
https://dl.doubtnut.com/l/_bUgehqkK6MAb


23. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 99% अभिक्रिया

पूर्ण होने में लगा समय 90% अभिक्रिया पूर्ण होने में लगने वाले

समय से दोगुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 30% वियोजन होने में

40 मिनट लगते हैं। `t_(1/2) की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUgehqkK6MAb
https://dl.doubtnut.com/l/_X51wWui4ZqF3
https://dl.doubtnut.com/l/_TkhKjov5D587


25. 543 K ताप पर ऐजोआइसोप्रोपेन के  हेक्सेन तथा नाइट्रो जन

में विघटन के  निम्नांकित आँकड़े प्राप्त हुए। वेग स्थिरांक की

गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

26. स्थिर आयतन पर,  के  प्रथम कोटि के  ताप

अपघटन पर निम्नांकित आँकड़े प्राप्त हुए-

SOCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_q2g0tbzmPdOm
https://dl.doubtnut.com/l/_WtYjhYmfNrFT





वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2(g) → SO2(g) + Cl2(g)

27. विभिन्न तापों पर NO के  अपघटन के  लिए वेग स्थिरांक नीचे

दिये गये हैं 

In k एवं  के  मध्य ग्राफ खींचिए तथा A एवं  की गणना

कीजिए। C तथा C पर वेग स्थिरांक को प्रागुक्त

कीजिए।

उत्तर देखें

1

T
Ea

300 500

https://dl.doubtnut.com/l/_WtYjhYmfNrFT
https://dl.doubtnut.com/l/_BhXKdMSvpsYl


28. 546 K ताप पर हाइड्रो कार्बन के  अपघटन में वेग स्थिरांक

 है। यदि सक्रियण ऊर्जा 179.9 

 हो तो पूर्व-घातांकी गुणन का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.418 × 10− 5s− 1

kJ /mol

29. किसी अभिक्रिया A  उत्पाद के  लिए 

 है। यदि A की प्रारम्भिक सान्द्रता 1.0

mol  हो तो 100s के  पश्चात् इसकी सान्द्रता क्या रह

जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

→

k = 2.0 × 10− 2s− 1

L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BhXKdMSvpsYl
https://dl.doubtnut.com/l/_j2KwYF7qklav
https://dl.doubtnut.com/l/_w8jaNvtN2KuO


30. अम्लीय माध्यम में सुक्रोस का ग्लूकोस एवं फ्रक्टोस में

विघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। इस अभिक्रिया की अर्द्ध-

आधु 3.0 घण्टे है। 8 घण्टे के  बाद नमूने में सुक्रोस का कितना

अंश बचेगा?

वीडियो उत्तर देखें

31. हाइड्रो कार्बन का विघटन निम्नांकित समीकरण के  अनुसार

होता है। सक्रियण ऊर्जा  की गणना कीजिए।


वीडियो उत्तर देखें

(Ea)

K = 4.5 × 1011ts− 1e
− 28000 K

T

https://dl.doubtnut.com/l/_w8jaNvtN2KuO
https://dl.doubtnut.com/l/_sq3lTGkZFwdv
https://dl.doubtnut.com/l/_kKd15JGURf9a


वीडियो उत्तर देखें

32.  के  प्रथम कोटि के  विघटन को निम्नांकित समीकरण

द्वारा लिख सकते हैं-




इस अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए। कितने ताप पर

इस अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु 256 मिनट होगी?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

logk = 14.34 − 1.25 × 104K/T

Ea

33. C ताप पर A के  उत्पाद में विघटन के  लिए k का मान 

 तथा सक्रियण ऊर्जा 60 kJ  है।

किस ताप पर k का मान  होगा?

10∘

4.5 × 103s− 1 mol− 1

1.5 × 104s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kKd15JGURf9a
https://dl.doubtnut.com/l/_Wdx6k0xak2aV
https://dl.doubtnut.com/l/_5Hyrc5sqOvo3


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

34. 298 K ताप पर प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  10% पूर्ण

होने का समय 308 K ताप पर 25% अभिक्रिया पूर्ण होने में लगे

समय के  बराबर है। यदि A का मान  हो तो

318 K ताप पर तथा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1010 sec− 1

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_5Hyrc5sqOvo3
https://dl.doubtnut.com/l/_p5ePphRKogJ2


1. डाइमेथिल ईथर के  अपघटन से  तथा  बनते

हैं। इस अभिक्रिया का वेग निम्नलिखित समीकरण द्वारा दिया

जाता है

वेग = 


अभिक्रिया के  वेग का अनुगमन बन्द पात्र में बढ़ते दाब द्वारा

किया जाता है, अतः वेग समीकरण को डाइमेथिल ईथर के

आंशिक दाब के  पद में भी दिया जा सकता है। अतः

वेग -  यदि दाब को bar में तथा

समय को मिनट में मापा जाये तो अभिक्रिया के  वेग एवं वेग

स्थिरांक की इकाइयाँ क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

CH4, H2 CO

k[CH3OCH3]3 / 2

k(PCH3OCH3)3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_CHaqlOOeT4gB
https://dl.doubtnut.com/l/_NyAJiyZLvgdU


2. वेग स्थिरांक पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ? ताप के  इस

प्रभाव को मात्रात्मक रूप में कै से प्रदर्शित कर सकते हैं

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम तथा B के  प्रति द्वितीय कोटि

की है।

(i) अवकलन वेग समीकरण लिखिए।

(ii) B की सान्द्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

(iii) A तथा B दोनों की सान्द्रता दोगुनी करने से वेग पर क्या

प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NyAJiyZLvgdU
https://dl.doubtnut.com/l/_tdg7VLnmYW4Y


4. गैस प्रावस्था में 318K पर NO के  अपघटन की

 अभिक्रिया के  आँकड़े नीचे दिए

गए हैं

(i)  एवं t के  मध्य आलेख खींचिए।


(ii) अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए।

(iii) log  एवं t के  मध्य ग्राफ खींचिए।


(iv) अभिक्रिया के  लिए वेग नियम क्या है ?

(v) वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

(vi) k की सहायता से अर्द्ध-आयु की गणना कीजिए तथा इसकी

तुलना (ii) से कीजिए। 

उत्तर देखें

|2N2O5 → 4NO2 + O2|

|N2O5|

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_tdg7VLnmYW4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_743B5xxAj8Rd


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

उत्तर देखें

1. किसी अभिक्रिया  के  वेग को

व्यक्त करने के  लिए सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3

2. किसी अभिक्रिया  में 

 एवं  में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3

− ([H2])
d

dt
([NH3])

d

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_743B5xxAj8Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_vtf9A0rJy3np
https://dl.doubtnut.com/l/_iCTHuNBsNlyw


3.  में  के  अपघटन की दूर तथा

अभिक्रिया के  वेग को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

X2 + 3Y2 → 2XY3 Y2

4. सामान्यतः एक अभिक्रिया एक समान वेग से क्यों नहीं होती

है अथवा औसत वेग की तुलना में तात्क्षप्णिक वेग को वरीयता

क्यों दी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCTHuNBsNlyw
https://dl.doubtnut.com/l/_vmvkoQl1qQXi
https://dl.doubtnut.com/l/_zOAMbdowlaIx


5. अभिक्रिया का वेग अभिक्रिया के  होने के  साथ-साथ क्यों

घटता जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया का तात्क्षणिक वेग परिवर्तित नहीं होता है,

क्यों ? जबकि अभिकारी विलयन का एक भाग निकाल लया

जाता हि ।

उत्तर देखें

7. विशिष्ट अभिक्रिया चेग अथवा चेग स्थिरांक क्या हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_p6l1DiPdPbfW
https://dl.doubtnut.com/l/_glZjziNc8tTs
https://dl.doubtnut.com/l/_19gc5oWBhhNB


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी अभिक्रिया की अणुसंख्यता (Molecularity) का मान

शून्य क्यों नहीं हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. ताप बढ़ाने पर अभिक्रिया के  येग में वृद्धि क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19gc5oWBhhNB
https://dl.doubtnut.com/l/_FxQK4wMd9aYd
https://dl.doubtnut.com/l/_96hTMsXJvILe


10. नीचे दिया गया पपभगिवेिया के  था अभिकक की सान्द्रता के

मध्य खींचा गया है। इसकी अभिकिया की कोटि घताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी अभिक्रिया को हम निम्न ग्राफ के  द्वारा दर्शा सकते हैं

बताइए

https://dl.doubtnut.com/l/_GwfDmZB2ey0h
https://dl.doubtnut.com/l/_NpsB39chE127


Q इसमें अभिक्रिया की कोटि

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी अभिक्रिया को हम निम्न ग्राफ के  द्वारा दर्शा सकते हैं

बताइए

https://dl.doubtnut.com/l/_NpsB39chE127
https://dl.doubtnut.com/l/_HgHpoFQUPySN


Q इसमें अभिक्रिया की कोटि

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 10 मोल / लीटर समय-1

है। इस अभिक्रिया की कोटि क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HgHpoFQUPySN
https://dl.doubtnut.com/l/_h7Yd4sXG6u2b


14. अभिक्रिया की क्रियाविधि (Mechanism) से आप क्या

समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न अभिक्रियाओं की कोटि बताइये

Qकृ त्रिम नाभिकीय क्षय।

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न अभि याओं की कोटि बताइये

Qउच्च दाब पर गैसीय अमोनिया का तप्त Pt सतह पर वियोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_IPRQ6z0aqcEN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdbdlh8RljD4
https://dl.doubtnut.com/l/_7BYpNKyY8BXq


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न अभिक्रियाओं की कोटि बताइये

Qऐथीन का हाइड्रो जनन Pt की उपस्थिति में।

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न अभिक्रियाओं की कोटि बताइये

Q  का अपघटन

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_7BYpNKyY8BXq
https://dl.doubtnut.com/l/_rAppc5uKxSZB
https://dl.doubtnut.com/l/_0Fkkfn0esHfX
https://dl.doubtnut.com/l/_HNxBVtYbRwSk


19. किसी पदार्थ A की सान्द्रता दोगुनी होने पर इसके  वियोजन

की दर चार गुनी हो जाती है, इस अभिक्रिया की कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. छद्म प्रथम कोटि (Pseudo first order) अभिक्रिया का

उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. अभिक्रिया

C12H22O11  + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_HNxBVtYbRwSk
https://dl.doubtnut.com/l/_Oj933h9FxgzP
https://dl.doubtnut.com/l/_NoNXaTUxw82E


का वेग नियम निम्न है-

वेग = 


वेग पर क्या प्रभाव होगा यदि

Qसुक्रोस की सान्द्रता दोगुनी कर दें?

वीडियो उत्तर देखें

k[C12H22O11[H2O]0

22. अभिक्रिया

का वेग नियम निम्न है-

वेग = 


वेग पर क्या प्रभाव होगा यदि

Q  की सान्द्रता दोगुनी कर दें?

C12H22O11  + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

k[C12H22O11][H2O]0

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_NoNXaTUxw82E
https://dl.doubtnut.com/l/_IIgzmgmR7Nv4


वीडियो उत्तर देखें

23. कई पदों में सम्पन्न होने वाली अभिक्रिया का वेग निर्धारण

पद किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

24. अभिक्रिया की आण्विकता कभी भी शून्य नहीं हो सकती है।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IIgzmgmR7Nv4
https://dl.doubtnut.com/l/_B2voqtgHHGZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_rS6sAs08l5A0
https://dl.doubtnut.com/l/_gakdM8UOqJPi


25. किसी अभिक्रिया के  लिए निम्न व्यंजक के  आधार पर कोटि

बताइए

(i) 


(ii) k=10 


(iii) 


(iv)

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a)

मोल− 1लीटर− 1समय− 1

k =
0.693

t1 / 2

t1 / 2
a

2k

26. शन्य कोटि अभिक्रिया का अभिक्रिया वेग क्या होगा, जब

 को दोगुना तथा तीन गुना कर दिया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

|A|0

https://dl.doubtnut.com/l/_gakdM8UOqJPi
https://dl.doubtnut.com/l/_2gJ8HaBzDu4o


27. प्रथम कोटि अभिक्रिया का अभिक्रिया वेग क्या होगा जब

 को दोगुना या चार गुना कर दें?

वीडियो उत्तर देखें

[A]0

28. अभिक्रिया  के  लिए वेग 

है। इसकी (i )आणविकता ( ii )कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

A + H2O → B = K[A]

29. किसी एक ऐसी अभिक्रिया का उदाहरण दें जिसमें

आण्विकता तथा कोटि एक समान हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xICzCfsm6rC9
https://dl.doubtnut.com/l/_uxpcn7P8cFMs
https://dl.doubtnut.com/l/_NU777tuOEbhr


वीडियो उत्तर देखें

30. क्या किसी शून्य कोटि की अभिक्रिया की आण्विकता शून्य

हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. किस कोटि की अभिक्रिया में वेग स्थिरांक की इकाई

सान्द्रता से स्वतन्त्र होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NU777tuOEbhr
https://dl.doubtnut.com/l/_EmHZdoXa7Two
https://dl.doubtnut.com/l/_IuIX2ClOhh4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_BOQWUe1SJ12A


32. उस एक शर्त को बताइये, जिसमें कोई द्विअणुक

(bimolecular) अभिक्रिया बलगतिकीय रूप से प्रथम कोटि

की हो सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

33. शून्य कोटि और प्रथम कोटि अभिक्रियाओं का एक-एक

उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BOQWUe1SJ12A
https://dl.doubtnut.com/l/_gWIes6TP1Hur


34. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए समय तथा सान्द्रता के

मध्य ग्राफ खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए समय तथा सान्द्रता के

मध्य ग्राफ खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की प्रारम्भिक

सान्दताएँ  एवं संगत अर्द्ध आयु काल में ग्राफ खींचिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_XddZSSoDTpOm
https://dl.doubtnut.com/l/_yYkH8AOghOfj
https://dl.doubtnut.com/l/_AVWEyhr0LjuF


वीडियो उत्तर देखें

37. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध आयु काल एवं

संगत अभिकारकों की सान्दता के  मध्य ग्राफ खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. कु छ स्थितियों में यह पाया जाता है कि संघट्ट करने वाले

अणुओं की अत्यधिक संख्या की ऊर्जा देहली ऊर्जा के  मान से

अधिक होती है, जबकि अभिक्रिया मन्द होती है, क्यों?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AVWEyhr0LjuF
https://dl.doubtnut.com/l/_INTQKPjZZZ5m
https://dl.doubtnut.com/l/_pq1ZUsJxaOTf


39. प्रभावी संघट्ट क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. अभिक्रिया के  तापीय गुणांक से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी भी अभिक्रिया में देहली ऊर्जा तथा सक्रियण ऊर्जा में

किसका मान अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZpK63SlbBU8
https://dl.doubtnut.com/l/_vPgPsznCByzC
https://dl.doubtnut.com/l/_lzeYDkuokMmz


42. क्या कारण है कि मेथेन के  क्लोरीनीकरण की दर प्रकाश

की उपस्थिति में तेज होती है ? व्याख्या करें।

वीडियो उत्तर देखें

43. अभिक्रिया का वेग सम्पूर्ण अभिक्रिया के  दौरान नियत क्यों

नहीं रहता है?

वीडियो उत्तर देखें

44. प्रकाश रासायनिक अभिक्रियाओं की कोटि क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_saSHm3qxvMs9
https://dl.doubtnut.com/l/_9a3UihW6VN77
https://dl.doubtnut.com/l/_Wo37jZil7fNB


वीडियो उत्तर देखें

45. एक अभिक्रिया 2 घण्टे में 50% एवं 4 घण्टे में 75% पूर्ण

होती है। अभिक्रिया कि कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

46. भिन्नात्मक कोटि का एक उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wo37jZil7fNB
https://dl.doubtnut.com/l/_NiMCPNdw1jSL
https://dl.doubtnut.com/l/_JVEr3i3o2EE6


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

47.  तथा  के  मध्य ग्राफ खींचने पर ढाल -5841 है।

सक्रियण ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

Ea

1

T

1.    की दर को अभिकारकों के

लुप्त होने और उत्पादों के  बनने के  रूप में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2N2O5 → 4NO2 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_nlVd0IMEWc6f
https://dl.doubtnut.com/l/_Frpq6qLRtMdP
https://dl.doubtnut.com/l/_giCJoHDh2UWL


2. अभिक्रिया की औसत दर क्या है ? इसका निर्धारण आप

किस प्रकार करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

3. कोयले का ढेर धीरे-धीरे  सुलगता रहता है, परन्तु कोयले का

चूर्ण तीव्रता से जल जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई अभिक्रिया


2NO + Br2 → 2NOBr

https://dl.doubtnut.com/l/_giCJoHDh2UWL
https://dl.doubtnut.com/l/_UNgksuD1guIO
https://dl.doubtnut.com/l/_TZbeieqF3QVi


  नीचे लिखी क्रियाविधि के  अनुसार होती है

वीडियो उत्तर देखें

5.  का तापीय अपघटन निम्नलिखित पदों में होता है


उत्तर देखें

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_TZbeieqF3QVi
https://dl.doubtnut.com/l/_DzcLcnofCacH
https://dl.doubtnut.com/l/_FQy2C9Et3scd


6. अभिक्रिया  का वेग

समीकरण निम्न है




इस क्रियाविधि की क्रिया विभिन्न पदों में दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2NO2 + F2 → 2NO2F

r = k[NO2| |F2]

7. माना कि दी गई अभिक्रिया 

 का वेग समीकरण निम्न है 




इस अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2NO2CI → 2NO2 + Cl2

r = k[NO2CI]

https://dl.doubtnut.com/l/_FQy2C9Et3scd
https://dl.doubtnut.com/l/_mKUsmjRWVlWr


8. अभिक्रिया की कोटि व आण्विकता में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दर्शाइए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया में अर्द्ध-आयु

अभिकारक की सान्द्रता पर निर्भर नहीं करती है।

वीडियो उत्तर देखें

10.  अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु किसे कहते हैं ? प्रथम कोटि के

वेग समीकरण से अर्द्ध-आयु ज्ञात करने का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए।

अथवा 

https://dl.doubtnut.com/l/_1sulS9xnzjW5
https://dl.doubtnut.com/l/_05LS9rsNYFZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_51qMNOL1lCLU


   किसी अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु क्या है ? प्रथम कोटि

अभिक्रिया के  लिये वेग समीकरण से यह पुष्टि कीजिये कि इस

अभिक्रिया की अर्धायु अभिक्रियाकों की प्रारम्भिक सान्द्रता पर

निर्भर नहीं करती।

उत्तर देखें

11.   प्राथमिक तथा जटिल अभिक्रियाएँ  क्या होती हैं ?

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_51qMNOL1lCLU
https://dl.doubtnut.com/l/_smCAH67LN1qB


12. निम्नलिखित अभिक्रिया एक पद में सम्पन्न होती है 

 इस अभिक्रिया का वेग

किस प्रकार परिवर्तित होगा यदि पात्र का आयतन उसके

प्रारम्भिक आयतन का  कर दिया जाये। यदि आयतन को कम

कर दें, तो क्या अभिक्रिया की कोटि में कोई परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2NO(g) + O2(g) ↔ 2NO2(g)

1

3

13. अभिक्रिया के  वेग तथा वेग व्यंजक में अन्तर बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vHJB0MUTTU8p
https://dl.doubtnut.com/l/_nNTUD886Ux4c


14. किसी गैसीय अभिक्रिया में गैस के  कु छ मोल किसी बल्ब में

उपस्थित हैं तथा उसका वेग है। यदि उतने ही मोल नये बल्ब में

उपस्थित हो जिसका आयतन पूर्व में लिये गये बल्य का आधा है

तो ज्ञात कीजिए अभिक्रिया का नया वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. ऐथिल ऐसीटेट के  जल अपघटन का उदाहरण लेकर छद्म

प्रथम कोटि की अभिक्रिया को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UENC2MeeYqcI
https://dl.doubtnut.com/l/_tNnUNwBPY2JF


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न विस्तृत उत्तरीय प्रश्न

16. एक अभिक्रिया एक अभिकारक के  सन्दर्भ में द्वितीय कोटि

की है। यदि इस अभिकारक की सान्द्रता (1) दोगुनी कर दी जाए

(ii) आधी कर दी जाए, तो दर कै से प्रभावित होती है?

वीडियो उत्तर देखें

1. (i) प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिये समाकलित वेग

व्यंजक का सूत्र स्थापित कीजिए।

(ii) एक प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक k का मान

 पाया गया तो इस अभिक्रिया का अर्द्ध-0.693 × 10− 14s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rtxTXV3uQlBM
https://dl.doubtnut.com/l/_p28uoHM0Hpcq


आयु काल ज्ञात कीजिए।

(iii) एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया के  लिये स्थितिज ऊर्जा एवं

अभिक्रिया निर्देशांक के  मध्य आरेख बनाइये जिसमें क्रियाकारक

व उत्पाद के  लिये सक्रियण ऊर्जा, सक्रियत संकर व स्थितिज

ऊर्जा को दर्शाया गया हो?

वीडियो उत्तर देखें

2. (i)शून्यकोटि की अभिक्रिया के  लिये समाकलित वेग व्यंजक

का सूत्र स्थापित कीजिए। 

(ii) एक शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिये अर्द्ध-आयु काल ज्ञात

करो जब इस अभिक्रिया का वेग स्थिरांक k

 हो एवं अभिकारक की= 3.7 × 10− 14molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p28uoHM0Hpcq
https://dl.doubtnut.com/l/_jBcYKBSQvLNA


प्रारम्भिक सान्द्रता 0.074mol L-' हों। 

(iii) सक्रियण ऊर्जा पर उत्प्रेरक के  प्रभाव को दर्शाने वाले

आरेख बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

3. (a) उत्प्रेरक की उपस्थिति में अभिक्रिया का वेग अधिक हो

जाता है। इस कथन को अभिक्रिया निर्देशांक व ऊर्जा में वक्र

बनाकर समझाइये।

(b) एक अभिक्रिया के  लिए क्रियाकारकों की प्रारम्भिक सान्द्रता

0.4M तथा वेग स्थिरांक I'है।

अभिक्रिया का - अर्द्ध-आयु काल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 4molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jBcYKBSQvLNA
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ5WMsvKa918


4. (a) रासायनिक अभिक्रिया में C ताप वृद्धि से वेग

स्थिरांक में लगभग दोगुनी वृद्धि हो जाती है। नामांकित वितरण

वक्र से समझाइये।(b) ताप 350K से 400K परिवर्तित करने

पर प्रथम कोटि अभिक्रिया का वेग स्थिरांक चार गुना बढ़ जाता

है। सक्रियण ऊर्जा की गणना यह मानकर कीजिए कि यह ताप

के  साथ परिवर्तित नहीं होती है।

, log4-0.6021)

उत्तर देखें

10∘

(R − 8.314JK − 1mol− 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ5WMsvKa918
https://dl.doubtnut.com/l/_fFJdkKkyBegj


बहुविकल्पीय प्रश्न

5. (i) एक अभिक्रिया A के  प्रति द्वितीय तथा B के  प्रति प्रथम

कोटि की है

अवकलनवेगसमीकरण लिखिए।

(b)A की सान्द्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा? 

(c ) A तथा B दोनों की सान्द्रता दोगुनी करने से वेग पर क्या

प्रभाव पड़ेगा? 

(ii) एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 30% वियोजन होने पर

40 मिनट लगते हैं। की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qpxi26nsco5p
https://dl.doubtnut.com/l/_ypQnvTdtyCM5


1. अभिक्रिया  में 

प्रदर्शित करता है 

A. अमोनिया के  अपघटन की दर

B.  के  संयोग करने की दर

C.  के  संयोग करने की दर

D. अमोनिया के  बनने की दर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3
1

2

d[NH3]

dt

N2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_ypQnvTdtyCM5


2. अभिक्रिया का वेग

A.  ताप बढ़ने पर बढ़ता है

B. ताप बढ़ने पर कम होता है

C. ताप पर निर्भर नहीं करता है

D.  सान्द्रता पर निर्भर नहीं करता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AbirVbub1VZa
https://dl.doubtnut.com/l/_2LEhKe7fnCWn


A.  ताप पर

B.  द्रव्यमान पर

C.  भार पर

D. उत्प्रेरक पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  किसी पदार्थ की क्रिया करने की दर निर्भर होती है

A. सक्रिय द्रव्यमान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_2LEhKe7fnCWn
https://dl.doubtnut.com/l/_HblVGRGkvPYw


B. अणुभार पर

C.  परमाणु भार पर

D. ल्यांकी भार पर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. वेग स्थिरांक व अभिक्रिया का वेग समान होता है जबकि

अभिकारकों की सान्द्रता

A. एक इकाई हो

https://dl.doubtnut.com/l/_HblVGRGkvPYw
https://dl.doubtnut.com/l/_6B6nqagcXYfb


B.  शून्य हो

C.  दोनों में से कोई भी

D. दोनों में से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. . किसी पदार्थ के  क्रिया करने की दर निर्भर करती है

A.  परमाणु भार पर

B. तुल्यांकी भार पर

https://dl.doubtnut.com/l/_6B6nqagcXYfb
https://dl.doubtnut.com/l/_oZR1OQDmvv9u


C.  अणु भार पर

D. सक्रिय द्रव्यमान पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया  उत्पाद में B का सक्रिय द्रव्यमान

स्थिर रखकर A का सक्रिय दव्यमान दोगुना करने पर अभिक्रिया

वेग हो जायेगा

A.  पहले से दोगुना

B. पहले से चौगुना

2A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_oZR1OQDmvv9u
https://dl.doubtnut.com/l/_8V6356ows4IL


C. पहले से आधा

D.  पहले से एक चौथाई।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अभिक्रिया  में की सान्द्रता चार गुनी बढ़ाने पर

अभिक्रिया का वेग दोगुना हो जाता है, अभिक्रिया की कोटि है

A. दो

B. एक

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_8V6356ows4IL
https://dl.doubtnut.com/l/_Cq5tmaseE3Mf


C.  आधी

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया  में यदि पात्र का

आयतन दोगुना कर दें तो अभिक्रिया का वेग

A. प्रारम्भिक वेग का एक चौथाई हो जायेगा

B.  प्रारम्भिक वेग का आठवाँ भाग हो जायेगा

2SO2 + O2 → 2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Cq5tmaseE3Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_EBFj85tw8asV


C. प्रारम्भिक वेग का चार गुना हो जायेगा

D.  प्रारम्भिक वेग का आठ गुना हो जायेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया  के  लिये अवकल दर

नियम होगा

A. 

B. 

H2 + I2 → 2HI

− = =
d[H2]

dt

−d[I2]

dt

−d[HI]

dt

− = =
d[H2]

dt

−d[HI]

dt

1

2

d[HI]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_EBFj85tw8asV
https://dl.doubtnut.com/l/_mB3Yfkt7SQc8


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= =
1

2

d[H2]

dt

1

2

d[I2]

dt

d[HI]

dt

= − 2 =
d[H2]

dt

d[I2]

dt

d[HI]

dt

11.  निम्न साम्य दिये गये हैं

:  


:  


,  


निम्न अभिक्रिया के  लिये, 

N2 ( g ) + 3H2 ( g ) ↔ 2NH3 ( g ) K1

N2O(g) + O2 ( g ) ↔ 2NOg K2

N2 ( g ) + O2 ( g ) ↔ N2Og

1

2
K3

https://dl.doubtnut.com/l/_mB3Yfkt7SQc8
https://dl.doubtnut.com/l/_jBXYZWffCSR7


 


, ,  के  पदों में साम्य नियतांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

2NH3 ( g ) + O2 ( g ) ↔ 2NOg + 3H2O(g)
5

2

K1 K2 K3

K1K2K3

K1K2 /K3

K1K
2
3 /K3

K1K
3
3 /K3

https://dl.doubtnut.com/l/_jBXYZWffCSR7


12. रासायनिक बलगतिकी में समीकरण 

के  सम्बन्ध में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सही है ?

A.    सक्रियण ऊर्जा है

B. R रिडबर्ग स्थिरांक है

C. K साम्य स्थिरांक है

D. A अधिशोषक गुणांक है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

k = A. e−Ea/RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_FsLeG09wmJ36


13.   एक सरल रासायनिक अभिक्रिया  की अग्रिम

दिशा में के  सक्रियण ऊर्जा  है। विपरीत दिशा में सक्रियण

ऊर्जा है

A.  की ऋणात्मक

B.    से सदैव कम

C.  से कम या अधिक

D.    की सदैव दोगनी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A → B

Ea

Ea

Ea

Ea

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_auyXXTC7SPkx
https://dl.doubtnut.com/l/_D9gjNHjpSf3F


14. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  लिए देहली ऊर्जा होगी

A.  सक्रियण ऊर्जा + अभिकारकों की औसत ऊर्जा

B. सक्रियण ऊर्जा - अभिकारकों की औसत ऊर्जा

C. अभिकारकों की औसत ऊर्जा

D.  सक्रियण ऊर्जा।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.  किसी भी अभिक्रिया में सक्रियण ऊर्जा निर्भर करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_D9gjNHjpSf3F
https://dl.doubtnut.com/l/_yoHfjaAdUwRb


A. ताप पर

B.  अभिकारकों की प्रकृ ति पर

C.  प्रति इकाई समय में होने वाली टक्करों पर

D. अभिकारकों की सान्द्रता पर।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. अभिक्रिया में उत्प्रेरक प्रयुक्त करने पर निम्न में से कौन-सा

परिवर्तित होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_yoHfjaAdUwRb
https://dl.doubtnut.com/l/_UwaPJDVpLHwu


A.  अभिक्रिया ऊष्मा

B. अभिक्रिया उत्पाद

C. साम्य स्थिरांक

D.  सक्रियण ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि अग्रिम तथा प्रतीप अभिक्रियाओं की सक्रियण ऊर्जाएँ

क्रमशः  तथा  हैं और अभिक्रिया यदि ऊष्माक्षेपी है तोEf Eb

https://dl.doubtnut.com/l/_UwaPJDVpLHwu
https://dl.doubtnut.com/l/_90yXctYMx05K


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई भी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ef > Eb

Ef < Eb

Ef = Eb

18. उत्प्रेरक की उपस्थिति से अभिक्रिया के  ऊर्जा अवरोधक की

ऊर्जा का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_90yXctYMx05K
https://dl.doubtnut.com/l/_tdIKDb3LbE9p


A.  बढ़ता है

B. घटता है

C. अप्रभावित रहता है

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया  के  लिए आरेख निम्न

प्रकार है 

A + B ↔ C + D

https://dl.doubtnut.com/l/_tdIKDb3LbE9p
https://dl.doubtnut.com/l/_boPTzlAxumwV


निम्न में से सही कथन है 

A.  प्रतीप अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा 70 kJ है।

B. अग्रिम अभिक्रिया की ऊर्जा 30 kJ है।

C. अग्रिम अभिक्रिया ऊष्माशोषी है

D. सभी कथन सत्य हैं।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_boPTzlAxumwV


वीडियो उत्तर देखें

20.  रासायनिक बलगतिकी में समीकरण 

को ध्यान में रखते हुए बतायें कि निम्न में से कौन-सा कथन सत्य

है?

A. A अवशोषण कारक है

B.  सक्रियण ऊर्जा है।

C. R रेडबर्ग स्थिरांक है

D.  साम्यावस्था स्थिरांक है।

Answer: B

दे खें

k = Ae−EA /RT

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_boPTzlAxumwV
https://dl.doubtnut.com/l/_VyKkd9nKLB0n


उत्तर देखें

21. एक अभिक्रिया  का स्थितिज ऊर्जा आरेख नीचे

दिया गया है अभिक्रिया का  किस ऊर्जा के  संगत है ? 


A. a

B. c

C. b

R → P

ΔH 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VyKkd9nKLB0n
https://dl.doubtnut.com/l/_SRa0DXsH5fIj


D. a+b.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. अभिक्रिया का वेग समीकरण, वेग =

K[A][B]पाया जाता है। इस अभिक्रिया के  सम्बन्ध में सही कथन

है

A. C के  बनने की दर, A के  विलुप्त होने की दर की दो गुनी

है

B.    नियत है

2A + B → C

t1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SRa0DXsH5fIj
https://dl.doubtnut.com/l/_hV6mWAQ7gxpY


C. का मात्रक  होना चाहिए

D. k का मान A एवं B की प्रारम्भिक सान्द्रताओं से स्वतन्त्र

है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

s− 1

23. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक निर्भर करता है

A. अभिकारकों की सान्द्रता पर

B. उत्पादों की सान्द्रता पर

https://dl.doubtnut.com/l/_hV6mWAQ7gxpY
https://dl.doubtnut.com/l/_37G8kVzRcXHj


C.  अभिक्रिया के  समय पर

D. अभिक्रिया के  ताप पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24.  रे डियोधर्मी विघटन की अभिक्रिया है

A. प्रथम कोटि की

B. द्वितीय कोटि की

C. शून्य कोटि की

https://dl.doubtnut.com/l/_37G8kVzRcXHj
https://dl.doubtnut.com/l/_wM9KlWcaHSTc


D.  तृतीय कोटि की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि अभिक्रिया 

 के  लिए 


वेग =  है तो अभिक्रिया की कोटि है

A. 2

B. 

C. 

H2 + Br2 → 2HBr

k[H2][Br2]1 / 2

3

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wM9KlWcaHSTc
https://dl.doubtnut.com/l/_qrlO8YjGcWSZ


D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. एक पदार्थ का विघटन शून्य कोटि की अभिक्रिया के

अनुसार होता है। यदि पदार्थ की प्रारम्भिक सान्द्रता a है और

वेग स्थिरांक k है तो अभिक्रिया की अर्द्ध-आयु होगी

A. 

B. 

C. 

k
In2

[A]0

In2

k

1

[A]0

https://dl.doubtnut.com/l/_qrlO8YjGcWSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oO1vhmVZnbHh


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[A]0

2k

27.   प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग व्यंजक हम निकाल

सकते है।

A. 

B. 

C.  दोनों

k = log
2.303

t

[A]0

[A]

k =
[A]0 − [A]

t

https://dl.doubtnut.com/l/_oO1vhmVZnbHh
https://dl.doubtnut.com/l/_nfWz9vII1rVC


D.  इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. अभिक्रिया  में y की सान्द्रता स्थिर

रखते हैं और x की सान्द्रता चार गुनी करें तो अभिक्रिया का वेग

A. चार गुना बढ़ जाता है

B. एक-चौथाई रह जाता है

C. आठ गुना बढ़ता है

2X + Y → X2Y

https://dl.doubtnut.com/l/_nfWz9vII1rVC
https://dl.doubtnut.com/l/_QGh968ms5oF1


D. सोलह गुना बढ़ता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29.    उत्पाद में यदि अभिक्रिया की कोटि A के

सन्दर्भ में 2 तथा B के  सन्दर्भ में 3 है। यदि A तथा B की

सान्द्रता दोगुनी करें तो वेग होगा

A. दोगुना

B. सोलह गुना

C. बत्तीस गुना

A + B →

https://dl.doubtnut.com/l/_QGh968ms5oF1
https://dl.doubtnut.com/l/_edsRsWZU7gHe


D. चौसठ गुना।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. अभिक्रिया  में यदि पात्र का

आयतन दोगुना कर दें तो अभिक्रिया का वेग

A. प्रारम्भिक वेग का एक-चौथाई हो जायेगा

B.  प्रारम्भिक वेग का आठवा भाग हो जायेगा

C. प्रारम्भिक वेग का चार गुना हो जायेगा

2NO + O2 → 2NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_edsRsWZU7gHe
https://dl.doubtnut.com/l/_uYlMNQhYJfqf


D.  प्रारम्भिक वेग का आठ गुना हो जायेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रथम कोटि की अभिक्रिया का अर्द्ध-आयु काल 10s है।

इसका वेग स्थिरांक होगा

A. 6.93s

B. 

C. 

6.93 × 10− 2s

6.93 × 10− 3s

https://dl.doubtnut.com/l/_uYlMNQhYJfqf
https://dl.doubtnut.com/l/_MLvAWLzaQJSY


D. 0.693s.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. क्षारीय माध्यम में एस्टर का जल अपघटन है

A. प्रथम कोटि अभिक्रिया जिसकी आण्विकता एक है

B. द्वितीय कोटि अभिक्रिया जिसकी आण्विकता दो है।

C. प्रथम कोटि की 'अभिक्रिया जिसकी आण्विकता दो है

D.  द्वितीय कोटि अभिक्रिया जिसकी आण्विकता एक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MLvAWLzaQJSY
https://dl.doubtnut.com/l/_pm5lhTlDc2af


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. माना किसी अभिक्रिया Ato B में पाया गया है कि की

सान्द्रता चार गुना बढ़ाई जाती है तो अभिक्रिया की दर दोगुना हो

जाती है। अभिक्रिया की कोटि है

A. दो

B.  एक

C. आधी

D. शून्य।

https://dl.doubtnut.com/l/_pm5lhTlDc2af
https://dl.doubtnut.com/l/_XRvsH5VV2FQw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34.   अभिक्रिया  के  लिये दोनों

अभिकारकों की सान्द्रता दोगुना करने पर अभिक्रिया की दर 8

गुना बढ़ जाती है, परन्तु के वल 8 की सान्द्रता दोगुना करने पर

अभिक्रिया की दर मात्र दोगुना हो जाती है। वेग नियम है

A. 

B. 

C. 

A + B → C + D

r − K[A]1 / 2[B]1 / 2

r = K[A][B]2

r = K[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_XRvsH5VV2FQw
https://dl.doubtnut.com/l/_PVdtnGtKwmHf


D.  r=[A][B]

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35.   प्रथम कोटि की अभिक्रिया की विल्हेल्मी समीकरण

 में यदि प्रारम्भिक सान्दता  का मान m

गुना बढ़ा दें तो

A. k का मान m गुना बढ़ जायेगा ।

B. k का मान m गुना कम हो जायेगा

C. k का मान अपरिवर्तित रहेगा

Ct = C0e
−kt C0

https://dl.doubtnut.com/l/_PVdtnGtKwmHf
https://dl.doubtnut.com/l/_BLwGgNW9BRwA


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गए प्रश्न

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.  आहेनियस समीकरण के  अनुसार-

A. उच्च सक्रियण ऊर्जा सामान्यतः तीव्र अभिक्रिया दर्शाती

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BLwGgNW9BRwA
https://dl.doubtnut.com/l/_RyHu7pbkoiaW


B.   तापमान के  बढ़ने से वेग स्थिरांक बढ़ता है। यह उन

टक्करों की संख्या बढ़ने के  कारण है जिनकी ऊर्जा

सक्रियण ऊर्जा से ज्यादा हो जाती है।

C. सक्रियण ऊर्जा की मात्रा जितनी उच्च होगी, वेग-स्थिरांक

की तापमान पर निर्भरता उतनी ही प्रबल होगी।

D. उनकी ऊर्जा पर विचार किए बिना पूर्व-चरघातांकी

गुणक टक्करों की दर का मापक है।

Answer: (b,c,d)

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RyHu7pbkoiaW
https://dl.doubtnut.com/l/_DvZjxcQPfXPg


2.  का विघटन एक प्रथम-कोटि की अभिक्रिया है।

पचास min में इस प्रकार के  विघटन में  की सान्द्रता

घटकर 0.5 से 0.125 M हो जाती है। जब  की सान्द्रता

0.05M पहुँ चती है, तो  के  बनने की दर होगी

A. 

B.  STP पर

C. 

D.  

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

H2O2

H2O2

O2

6.93 × 10− 4mol
− 1

min

2.66L
− 1

min

1.34 × 10− 2mol
− 1

min

6.93 × 10− 2mol
− 1

min

https://dl.doubtnut.com/l/_DvZjxcQPfXPg


3. किसी रासायनिक अभिक्रिया में प्रेरक के  योग से निम्नलिखित

में से कौन-सी मात्रा बदलती है?

A. एन्ट्रॉ पी

B. आंतरिक ऊर्जा

C.  ऐन्थैल्पी

D. सक्रियण ऊर्जा।

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NxvI9doUVKa


4. किसी अभिक्रिया के  लिये सक्रियण ऊर्जा का मान दोगुना है।

जब तापक्रम 300 K से 310 तक बढ़ता है, तब दर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

50.6mol− 1

53.6KJmol− 1

56.6mol− 1

59.6KJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KOweelqrBrNx


5.   टंग्स्टन पर फॉस्फीन (PH) का न्यून दाब पर अपघटन एक

प्रथम कोटि की अभिक्रिया है, क्योंकि

A. अपघटन का वेग बहुत धीमा है।

B.  वेग, पृष्ठ के  घेराव के  समानुपाती है।

C.  वेग, पृष्ठ के  घेराव के  समानुपाती है।

D. वेग, पृष्ठ के  घेराव से स्वतन्त्र है।

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QAlKKHYJvQA5


6.  बैन्जीन को नाइट्री करण सान्द्र  एवं  की

उपस्थिति में हो रहा है। यदि इस मिश्रण में ज्यादा मात्रा में

 डालते हैं, तो नाइट्री करण का वेग होगा

A. तेज

B. धीरे

C. अपरिवर्तित

D. दुगुना

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 HNO3

KHSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_rg1e4BOlFIPL
https://dl.doubtnut.com/l/_eUBVOFHQDGc2


7. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग अभिक्रिया प्रारम्भ होने

के  10s के  बाद 0.04mol Iतथा 20s बाद 0.03

mol है। इस अभिक्रिया की अर्द्ध आयु काल है

A. 24.1s

B. 34.1s

C. 44.1s

D. 54.1s

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

L− 1s− 1

L− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eUBVOFHQDGc2
https://dl.doubtnut.com/l/_qht8Uylb8dnf


8.  ताप पर 3.33 hr के  अर्द्ध आयु के  साथ प्रथम कोटि

दर नियम के  अनुसार सुक्रोज अम्लीय विलयन में ग्लूकोज तथा

फ्रक्टोज में विघटित हो जाता है। 9.00 घण्टे के  बाद सुक्रोज के

नमूने का कितना प्रभाज शेष बचेगा?

A. 0.333

B. 0.666

C. 0.153

D. 0.25

Answer: (c )

उत्तर देखें

25∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qht8Uylb8dnf


9.  उच्च कोटि अभिक्रिया (>3) दुर्लभ है क्योंकि

A. प्रतिक्रिया में सभी प्रजातियों के  एक साथ टक्कर की

सम्भावना कम होती है।

B.  अधिक अणुओं के  शामिल होने से एं ट्रॉ पी और सक्रियता

ऊर्जा  में वृद्धि होती है।

C. लोचदार टकराव के  कारण अभिकारकों की दिशा में

साम्य का स्थानान्तरण होता है।

D. टकराव से सक्रिय स्पीशीज का क्षय होता है।

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeYYakYgQ3x1


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से किस ग्राफ में ढलान (slope) से

अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा को निर्धारित किया जा सकता

है?

A.  व T

B. In k व 

C.  व 

D. In k व T

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

Ink

T

1

T

T

Ink

1

T

https://dl.doubtnut.com/l/_yeYYakYgQ3x1
https://dl.doubtnut.com/l/_QRme7AV6TIc1


वीडियो उत्तर देखें

11.   अभिक्रिया  के  लिये दर

स्थिरांक 'K'  है। नीचे दिये गये कौन-सा

समीकरण समय के  साथ  के  परिवर्तन को समझाता है

 तथा  समय t पर और  की

प्रारम्भिक सान्द्रता के  संगत है?

A. 

B. 

C. 

D. 

N2O5 ( g ) → 2NO2 (g ) + O2 (g )
1

2

2.3 × 10− 2s− 1

[N2O5]

[N2O5]0 [N2O5]t N2O5

[N2O5]t = [N2O5]0 + kt

[N2O5]0 = [N2O5]tekt

log10 [N2O5]t = log10 [N2O5]0e
kt

= kt
[N2O5]0

[N2O5]t

https://dl.doubtnut.com/l/_QRme7AV6TIc1
https://dl.doubtnut.com/l/_gRRaiC7pDfDd


Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिक्रिया के  लिये वेग स्थिरांक 

 है। यदि A की सान्द्रता 5M है, तो 20

min पश्चात् B की सान्द्रता है

A. 108M

B. 3.60M

C. 0.36M

D. 0.72M

A → B

0.6 × 10− 3mols− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gRRaiC7pDfDd
https://dl.doubtnut.com/l/_SqkRwvi0j4JT


Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया में किसी अभिकारक की प्रारम्भिक सान्द्रता को

दोगुना किया जाता है, तो उस अभिक्रिया की अर्द्ध-आयुकाल

प्रभावित नहीं होता है। उस अभिक्रिया की कोटि है

A.  प्रथम

B. द्वितीय

C. शुन्य से अधिक लेकिन प्रथम से कम

D.  शून्य।

https://dl.doubtnut.com/l/_SqkRwvi0j4JT
https://dl.doubtnut.com/l/_M96kP7Bi9dlr


Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

14.   अभिक्रिया ,

 में अमोनियम के  उत्पाद की समय पर निर्भरता (P, 

) पर नीचे दर्शायी गयी है। 

N2 ( g ) + 3H2 ( g ) ↔ 2NH)(3(g))

ΔH < 0

T1

https://dl.doubtnut.com/l/_M96kP7Bi9dlr
https://dl.doubtnut.com/l/_KxcH14NwbsQV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KxcH14NwbsQV


15. रासायनिक रिक्त अभिक्रिया में तीन पृथक्  प्रयोगों में 298 K

पर निम्न गतिक आँकड़े प्राप्त किये गये। 

अभिक्रिया के  लिये C बनने की दर नियम होगा

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: (d)

= k[A][B]
dC

dt

= k[A]2[B]
dC

dt

= k[A][B]2dC

dt

= k[A]
dC

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_1VqzNZ2Eag2X


वीडियो उत्तर देखें

16. सरल अभिक्रिया  के  लिये M की सान्द्रता दोगुनी

करने पर M की विलोपन दर 8 गुना बढ़ जाती है। M के  सापेक्ष

अभिक्रिया की कोटि है-

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: (b)

M → N

https://dl.doubtnut.com/l/_1VqzNZ2Eag2X
https://dl.doubtnut.com/l/_CV0B557vqX6F


वीडियो उत्तर देखें

17.   प्रकाश रासायनिक तुल्यांक के  नियमानुसार अवशोषित

ऊर्जा (erg//mol में) को दर्शाया जाएगा।

, ,

A. 

B. 

C. 

D. 

(h = 6.62 × 10− 27erg c = 3 × 1010cms− 1

NA = 6.02 × 1023mol− 1)

1.196 × 108

λ

2.8559 × 105

λ

2.8559 × 1016

λ

1.196 × 1016

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_CV0B557vqX6F
https://dl.doubtnut.com/l/_5w58sfFAABzI


Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

18. एक अभिक्रिया की दर दोगुनी हो जाती है, जब इसका ताप

300K से 310K हो जाता है। ऐसी अभिक्रिया की सक्रियण

ऊर्जा होगी-(R= 8.314JK(-1)mol^(-1)`, log2=0.3010)

A. 

B. 

C. 

D. 

53.6kJmol− 1

48.6kJmol− 1

58.5kJmol− 1

60.5kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5w58sfFAABzI
https://dl.doubtnut.com/l/_mflGO7OfANWz


Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

19.  निम्न अभिक्रिया 

P+Q=R+S 

  में P की 75% अभिक्रिया का समय P की 50% अभिक्रिया में 

लिए गए समय की तुलना में दु गना है क्यू की विभिन्न   सांद्रता

अभिक्रिया समय अनुसार चित्र में दर्शाई गई है। इस अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_mflGO7OfANWz
https://dl.doubtnut.com/l/_3E7ndytdwGZC


की समस्त कोटि है 

A. 2

B. 3

C. 0

D. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3E7ndytdwGZC


Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

20. एक क्रिया दो घण्टे में 50% तथा 4 घण्टे में 75% पूर्ण होती

है। तब अभिक्रिया की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3E7ndytdwGZC
https://dl.doubtnut.com/l/_NY4cYshHRYsq


Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

21. A तथा B के  मध्य होने वाली क्रिया में A तथा B का क्रम

क्रमशः 2 व 3 है। यदि A तथा B की सोन्द्रता को दोगुना कर

दिया जाये तब क्रिया की दर किस कारक के  द्वारा बढ़ेगी?

A. 12

B. 16

C. 32

D. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_NY4cYshHRYsq
https://dl.doubtnut.com/l/_Paf7LzcgbwqR


Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

22.   द्वितीय कोटि अभिक्रिया के  लिये  उत्पाद,

जब A के  a मोल, B के  b मोलों के  साथ अभिकृ त होते हैं, तब

दर समी.  दिया गया है

A. प्रथम कोटि

B. शून्य कोटि

C. अपरिवर्तित, द्वितीय कोटि

D.  तृतीय कोटि।

A + B →

k2t =
1

(a − b)

ln(b(a − x))

a(b − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Paf7LzcgbwqR
https://dl.doubtnut.com/l/_g6cdb00RlE1Y


Answer: (a)

उत्तर देखें

23.  दो विभिन्न तापमानों  तथा ) पर एक अभिक्रिया की

सक्रियण ऊर्जा  तथा दर नियतांक ( तथा ) इस

प्रकार सम्बन्धित हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

(T1 T2

(Ea) k1 k2

In = ( − )
k2

k1

−Ea

R

1

T1

1

T2

In = ( − )
k2

k1

Ea

R

1

T1

1

T2

In = ( + )
k2

k1

−Ea

R

1

T1

1

T2

In = ( − )
k2

k1

Ea

R

1

T2

1

T1

https://dl.doubtnut.com/l/_g6cdb00RlE1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_d8eL1yi0lLio


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24.  A अभिक्रिया कर P निर्माण करता है। A की सान्द्रता तथा

समय का परस्पर सम्बन्धी ग्राफ एक सीधी रेखा होती है। जब A

की प्रारम्भिक सान्द्रता M होती है, तब इसका

अर्द्ध आयु-काल 20 मिनट होता है। जब A की प्रारम्भिक

सान्द्रता M, होगी तब इसका अर्द्ध-आयु काल

होगा

A. 20min

B. 40min

1.0 × 10− 2

3.0 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_d8eL1yi0lLio
https://dl.doubtnut.com/l/_RdYgBTGWDatX


C. 56min

D. 67min

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

25.   प्रथम कोटि अभिक्रिया (A) उत्पाद के  लिये, A की

सान्द्रता 40 min में 0.1M से परिवर्तित होकर 0.025M हो

जाती है। जब A की सान्द्रता 0.01 M हो, तो अभिक्रिया की दर

होगी

A. 

→

1.73 × 10− 5M / min

https://dl.doubtnut.com/l/_RdYgBTGWDatX
https://dl.doubtnut.com/l/_MPghEhIWPPJS


B. 

C. 

D. 

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

3.47 × 10− 4M / min

3.47 × 10− 5M / min

1.73 × 10− 4M / min

26. एक अभिक्रिया के  लिये दर स्थिरांक

 पाया गया। इस अभिक्रिया की कोटि

है-

A.  शून्य

3 × 10− 3mollit− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MPghEhIWPPJS
https://dl.doubtnut.com/l/_f9TiKqB9DXoj


B. 1

C. 2

D. 1.5

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

27.   प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिये विशिष्ट दर स्थिरांक

निर्भर करता है

A.  अभिकारकों की सान्द्रता पर

https://dl.doubtnut.com/l/_f9TiKqB9DXoj
https://dl.doubtnut.com/l/_SUVqDjcSged2


B. क्रियाफलों की सान्द्रता पर

C. अभिक्रिया के  समय पर

D. अभिक्रिया के  तापमान पर।

Answer: (d)

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि प्रथम कोटि की एक अभिक्रिया 60 min में 60% पूर्ण

होती है, तो उसी अभिक्रिया के  50% पूर्ण होने में लगने वाला

समय होगा लगभग

A. 50min

https://dl.doubtnut.com/l/_SUVqDjcSged2
https://dl.doubtnut.com/l/_GYclaub1d0YX


B. 45min

C. 60min

D. 40min

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

29.   अभिक्रिया  उत्पाद के  लिये t=0 पर

प्रारम्भिक दर ,  पायी

गई। t=0  पर प्रारम्भिक दर  होगी

A. 

A + 2B →

−d[A]

dt
2.6 × 10− 2molL− 1s− 1

−d[B]

dt

0.10molL− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GYclaub1d0YX
https://dl.doubtnut.com/l/_ilbobz2GlQ9x


B. 

C. 

D. 

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

2.6 × 10− 2molL− 1s− 1

5.2 × 10− 2molL− 1s− 1T

65 × 10− 3molL− 1s− 1

30. किसी शून्य कोटि की अभिक्रिया में प्रत्येक  तापवृद्धि

करने से अभिक्रिया वेग दोगुना हो जाता है। यदि ताप  से

बढ़ाकर  का दिया जाता है, तो अभिक्रिया वेग हो

जायेगा

10∘C

10∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ilbobz2GlQ9x
https://dl.doubtnut.com/l/_aR5I7IM13Rp1


A.  256 गुना

B.  512 गुना

C.  64 गुना

D.  128 गुना

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

31. अभिक्रिया 

 में, ब्रोमीन BrO3 ( aq )
−

+ 5Br−
(aq )

+ 6H + → 3Br2 ( l ) + 3H2Ol

https://dl.doubtnut.com/l/_aR5I7IM13Rp1
https://dl.doubtnut.com/l/_omEHYA9FfBqn


 के  प्रगटीकरण की दर, ब्रोमाइड आयनों के  लुप्त होने

की दर से निम्न प्रकार सम्बन्धित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

(Br2)

= −
d[Br2]

dt

3

5

d[br− ]

dt

= −
d[Br2]

dt

5

3

d[br− ]

dt

=
d[Br2]

dt

5

3

d[br− ]

dt

=
d[Br2]

dt

3

5

d[br− ]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_omEHYA9FfBqn


32. अभिक्रिया  के  लिये जब [A] = 2.2 mM है,

तो दर  पायी गई। A की सान्द्रता आधी घटाने पर

दर  परिवर्तित हो जाती है। A के  सापेक्ष

अभिक्रिया की कोटि

A. 1.5

B. 2

C. 2.5

D. 3

Answer: (b)

वीडियो उत्तर देखें

aA → xP

2.4mMs− 1

0.6mMs− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RrhhitbfH8cM


33. एक एन्जाइम उत्प्रेरित अभिक्रिया में पदार्थ की अर्द्ध-आयु

138 है। पदार्थ की सान्द्रता 1.28 mg  से गिरकर 0.04

mg  होने में लगने वाला समय होगा-

A. 690s

B. 276s

C. 414s

D. 552s

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

L− 1

L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RrhhitbfH8cM
https://dl.doubtnut.com/l/_lFXX3myJu0YV


34.  शून्य कोहि अभिक्रिया के  लिये दर स्थिरांक की इकाई है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (c )

वीडियो उत्तर देखें

Ls− 1

Lmol− 1s− 1

mol− 1s− 1

mols− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lFXX3myJu0YV
https://dl.doubtnut.com/l/_uQvKcAtevwUc


35. जब एक अभिक्रिया पदों के  क्रम में होती है, अभिक्रिया की

सम्पूर्ण कोटि को किसके  द्वारा ज्ञात किया जाता है?

A. मन्दतम पदं के  द्वारा

B. तीव्रतम पद के  द्वारा

C.  सभी पदों की दर के  योग के  द्वारा

D. सभी पदों की आण्विकता के  द्वारा।

Answer: (a)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9yAWkT2kR7jk

